

ОСОБЕННОСТИ И ОСНОВНЫЕ УГРОЗЫ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ В ОРГАНИЗАЦИИ

Бондарская Т.А., д.э.н., доцент

*ФГБОУ ВО «Тамбовский государственный технический университет»,
г. Тамбов*

Ключевые слова: современные угрозы, экономическая безопасность, особенности и перспективы, организация в регионе.

Keywords: modern threats, economic security, features and prospects, organization in the region.

Аннотация: В современном мире деятельность каждого предприятия (организации) является предметом обширного круга участников рыночных отношений, которые заинтересованы в его результатах и работу на перспективу. Для определения угроз экономической деятельности организации региона нами был проведен мониторинг выбранного объекта исследования – это филиал ООО «Русагро-Тамбов».

Annotation: In the modern world, the activities of each enterprise (organization) are the subject of a wide range of market participants who are interested in its results and work for the future. To determine the threats to the economic activity of the organization in the region, we conducted monitoring of the selected research object - this is a branch of Rusagro-Tambov LLC.

В современных условиях предприятию (организации) требуются новые подходы к управлению, разработка таких программ, которые смогут обеспечить организации стабильное существование, а также обеспечить его конкурентоспособность на долгую перспективу.

Экономическая безопасность организации является главным аспектом функционирования предприятия (организации), к которым относится не только противостояние угрозам, но и поддержание предприятия (организации) на должном уровне его развитие на долгую перспективу.

Для определения тенденции развития, особенностей, основные угрозы экономической безопасности в организации нами был выбран для изучения филиал «Жердевский» ООО «Русагро-Тамбов». Выше упомянутый филиал осуществляет свою деятельность от имени ООО «Русагро-Тамбов» и не выделяется на отдельные балансы [1].

На основании открытых данных ООО «Русагро-Тамбов» был проведен горизонтальный и вертикальный анализ бухгалтерского баланса организации, за пятилетний период с 2018–2022 гг., подробно

проанализировали анализ платежеспособности, ликвидности и анализ финансовых результатов предприятия, анализ деловой активности организации, анализ рентабельности.

Трёхкомпонентный показатель финансовой устойчивости за период 2018–2022 г. оставался в нестабильном состоянии [2,4,5,6,7]. Но, в 2022 году ситуация изменилась, показатель финансовой устойчивости ООО «Русагро-Тамбов» равен (1;1;1), это отмечает тот факт, что предприятие имеет устойчивое финансовое положение в исследуемом году. Платежеспособность организации, характеризует его способность своевременно рассчитываться по долгам организации. При нарушении сроков уплаты долгов, предприятие уплачивает штраф, что негативно сказывается на финансовом положении фирмы. ООО «Русагро-Тамбов» в период 2018-2022 г. было неликвидно. Ликвидность организации является одним из самых важных показателей, которые напрямую связаны с финансовой устойчивостью. Платежеспособность предприятия характеризует его способность быстро рассчитываться по долговым обязательствам [3]. Сроки расчёта с поставщиками прописаны в заключённых договорах и при нарушении данных сроков предприятие обязано выплачивать штраф, что негативно отразится на его экономической составляющей. За 2021 год соблюдается только первый показатель, а в 2022 году соблюдаются два показателя, иначе говоря, наиболее ликвидные активы не работают в той степени, чтобы покрыть наиболее срочные обязательства. Относительные показатели финансовой устойчивости по всей своей совокупности имеют неоднозначную характеристику.

Так, коэффициент соотношения заемных и собственных средств за весь исследуемый период соответствует нормативному значению. В 2022 г. данный показатель составил 0,29 [2,4,5,6,7].

Коэффициент автономии характеризует долю собственного капитала во всех источниках финансирования, он за весь исследуемый период не соответствует нормативному значению. Это означает, что предприятие, имеет высокую степень финансовой зависимости от кредиторов [3].

Коэффициент финансовой устойчивости по анализируемому предприятию не соответствует нормативному значению за весь анализируемый период, более того в динамике он снизился на 0,25.

Коэффициент концентрации привлеченного капитала выше нормативного значения за весь анализируемый период.

Коэффициент финансовой зависимости не соответствует нормативному значению. Иначе говоря, запасы и затраты предприятия формировались в большей части за счет заемного капитала. Коэффициент общей оборачиваемости активов за 2021 год составил 0,71, это на 0,56, меньше, чем в 2018 году, такое изменение говорит о том, что скорость оборота всего капитала организации уменьшилась.

Коэффициент оборачиваемости дебиторской задолженности за весь исследуемый период уменьшается. Так в 2022 году значение данного показателя составило 0,97, что на 7,20, меньше, чем в 2018 году, это означает, что оборачиваемость дебиторской задолженности снизилась.

Коэффициент оборачиваемости кредиторской задолженности имеет неоднозначную динамику. Так с 2018 г. по 2020 г. значения данного показателя снижаются, такая динамика положительна для организации и говорит, об ускорении оборачиваемости, однако в 2021–2022 гг. происходит увеличение данного показателя.

Коэффициент оборачиваемости собственного капитала за весь исследуемый период имеет неоднозначную динамику, такая динамика говорит о неэффективном использовании средств [3].

Продолжительность оборота в днях в 2022 году составила 508 дней, что на 223 дней больше, чем в 2018 году [2,4,5,6,7].

Рентабельность основной деятельности за период 2018–2022 гг. имеет положительную динамику. Рентабельность продаж по сравнению с 2018 годом снизилась на 3,59 %, также стоит отметить, что в 2019 году было резкое снижение по сравнению с 2018, но затем пошло восстановление в период 2020–2022 гг. Рентабельность собственного капитала показывает, что в 2022 году данный показатель составил 23,65, что на 12,53 меньше, чем в 2018 году. За весь исследуемый период показатель имеет неоднозначную тенденцию. Рентабельность инвестиций в 2022 году составила 22,60, что на 4,39 меньше, чем в 2018 году. За весь исследуемый период показатель имеет неоднозначную тенденцию. Рентабельность активов в 2022 году составила 5,30, что на 7,89 меньше, чем в 2018 года.

Отметим, что чистая прибыль организации в период с 2021–2022 гг. мы можем наблюдать отрицательную динамику. За этот период: выручка выросла на 1708001 тыс. руб. или на 10,91 %, но, себестоимость продаж снизилась на 1765176 тыс. руб. или на 13,61 %. Валовая прибыль также уменьшилась на 57116 тыс. руб. или на 2,13 %, однако, коммерчески расходы выросли на 145697 тыс. руб.

При этом управленческие расходы снизились на 57918 тыс. руб. Все вышеперечисленные показатели способствовали снижению чистой прибыли в 2022 г. по сравнению с 2021 г. на 599030 тыс. руб. или на 31,56 % [2, 4, 5, 6, 7].

Несмотря на то, что «Русагро» выделяет значительные ресурсы для идентификации, оценки и учета рисков в процессе принятия бизнес-решений, Компания стремится соответствовать национальным и международным стандартам риск-менеджмента. На постоянной основе осуществляет мониторинг рисков и актуализирует собственный

инструментарий управления рисками с целью максимизации стоимости и снижения потенциального негативного воздействия в случае их реализации.

Однако, следует отметить ряд основных видов рисков, которые оказывают наибольшее влияние на результаты ее деятельности.

1. Политический риск.

Изменения государственной политики в области контроля цен на реализуемую «Русагро» продукцию, а также экспортно-импортного и налогового регулирования способны оказать негативное влияние на результаты работы Компании. Так, введение максимального уровня цен, пошлин и квот на экспорт агропродовольственной продукции ограничивает возможности максимизации выручки, а рост налогов приводит к снижению чистой прибыли.

2. Рыночный риск.

Финансовые показатели деятельности «Русагро» связаны с уровнем цен на сахар, свинину, сельскохозяйственные культуры, растительные масла и продукты из них. Уровень цен зависит от ряда факторов, контролировать которые в полном объеме компания не может. Ключевыми примерами возможного снижения цен могут выступать:

- Рост предложения со стороны конкурентов или конкурентная борьба;

- Снижение покупательской способности населения;

- Снижение мировых цен.

3. Операционный риск

- снижение выручки в результате уменьшения урожайности из-за климатических изменений и погодных аномалий. и другие;

- болезни животных и растений;

- эпидемии и пандемии;

- технологические ошибки и другие.

Список использованных источников

1. Устав ГК «Русагро» [Электронный ресурс]. – Режим доступа: https://www.rusagrogroup.ru/fileadmin/files/corporate_documents/charter/Ros_Agro_Plc_-_МАА_2019.pdf – Дата доступа: 28.05.2023.

2. Федеральная служба государственной статистики.-Режим доступа: <https://rosstat.gov.ru>. – Дата доступа: 28.05.2023.

3. Бондарская О.В. Оценка динамики развития и финансовой устойчивости организации // Финансовая экономика 2020. – с.334-337. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.elibrary.ru/item.asp?id=44216678>

4. Бухгалтерский баланс ООО «Русагро-Тамбов» за 2022 г. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://bo.nalog.ru/download/bfo/pdf/9820498?period=2022>

5. Бухгалтерский баланс ООО «Русагро-Тамбов» за 2020 г. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://bo.nalog.ru/download/bfo/pdf/9820498?period=2020>

6. Бухгалтерский баланс ООО «Русагро-Тамбов» за 2019 г. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://bo.nalog.ru/download/bfo/pdf/9820498?period=2019>

7. Бондарская, О.В. Стратегия обеспечения экономической безопасности предприятия. /Р.Г. Гучетль // моногр. – Тамбов : Изд-во – ТООПКРО, 2022. – 100 с.

УДК 338

ВЫЯВЛЕНИЕ УГРОЗ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ ПРЕДПРИЯТИЯ ООО «МОРШАНСКИЙ ТЕКСТИЛЬНЫЙ КОМБИНАТ»

Гучетль Р.Г., к.э.н., доцент

*ФГБОУ ВО «Тамбовский государственный технический университет»,
г. Тамбов*

Ключевые слова: экономическая безопасность, угрозы, анализ финансовой устойчивости, прогноз банкротства.

Key words: economic security, threats, financial stability analysis, bankruptcy forecast.

Аннотация: Для успешного функционирования предприятия необходимо своевременное выявление и устранение недостатков в хозяйственной деятельности, определение финансового состояния, стабильности и платежеспособности, возможностей для улучшения экономических показателей, обеспечение более гибкого управления путем предоставления прогнозов и информации экономического характера. В данной статье приведена оценка вероятности банкротства ООО «Моршанский текстильный комбинат» (ООО «МТК») и представлен прогноз банкротства.

Abstract: For the successful functioning of an enterprise, it is necessary to timely identify and eliminate shortcomings in business activities, determine the financial condition, stability and solvency, opportunities for improving economic indicators, and ensure more flexible management by providing forecasts and information of an economic nature. This article provides an assessment of the probability of bankruptcy of Morshansky Textile Mill LLC and presents a bankruptcy forecast.